

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mático al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes. La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Banco Agrícola

La suscripción de capitales para constituir el Banco Agrícola de Navarra está abierta para Ayuntamientos y particulares que deseen interesarse en la Contaduría de la Diputación y en los Ayuntamientos de Aoiz, Tafalla, Tudela y Estella.

No se admiten suscripciones por menos de 250 pesetas.

Esperamos que el país responderá a la constancia con que la Diputación persigue la realización de un pensamiento tan conveniente.

Pamplona 24 de Diciembre de 1896

¿Hasta cuándo?

Vivimos en tiempos tan menguados y tan tristes, que se considera dichoso aquel en que no se aumenta el número de los conflictos, ó aquel en que de las regiones oficiales baja á conocimiento de las gentes, que no las frecuentan, alguna idea tranquilizadora, aunque ésta vaya envuelta en los distinguos y logomaquias con que suelen ocultar la verdad de las cosas los que en nuestra tierra usurpan la denominación de estadistas.

Por lo pronto, ayer se supo que la prensa inglesa se expresaba en términos simpáticos para España con motivo de las últimas declaraciones hechas á un *reporter* de *The Journal* por el señor presidente del Consejo de ministros, y para los que conocen el efecto que producen los elogios, esto explica que se comunicara á la prensa que, sin haber variado sustancialmente el curso de los sucesos, éstos llevaban en los Estados Unidos un camino que parecía que iba á ser favorable á una solución semisatisfactoria, reforzados como estaban nuestros derechos por la opinión de los periódicos europeos y americanos, que ensalzaban la entereza del señor Cánovas del Castillo.

Además de esta impresión, que aumentaba el conato de optimismo que se transmitía al público alarmado, se contaba también, como dato de satisfacción relativa, la impresión que se suponía había de producir en los Estados Unidos un comunicado patriótico y grandilocuente del señor Castelar, fiador bien intencionado de todos los Gobiernos españoles de algún tiempo á esta parte.

Y por último, también se consideraba como buen síntoma para el estado de las cosas, el hecho, significativo ciertamente, de que Mr. Olney hubiera insistido en su actitud y en sus ideas, hasta el punto de haber hecho cambiar de modo de pensar á alguno de los individuos de la comisión de Relaciones Exteriores del Senado *yankée*, antes partidario del reconocimiento nada menos que de la independencia de Cuba.

No hemos de amargar con largas reflexiones los rumores optimistas que, por desgracia, suelen ser aquí flor de un día; ellos vienen alternando desde hace mucho tiempo con las impresiones desagradables, y no son, en nuestro concepto, estas variaciones y estas al-

ternativas las que menos han contribuido á la situación en que se encuentra la opinión pública, solicitada por tan opuestos y contradictorios requerimientos.

El señor presidente del Consejo se empeña en que la voluntad nacional le dirija, y se pasa la vida en probaturas, sin ocurrírsele jamás pensar en los medios de expresión que puede tener esa voluntad en los momentos actuales. Censura agriamente, por medio de sus periódicos, lo que el resto de la prensa dice, y luego toma de ella lo que le parece para elevarlo á la altura de expresión del deseo popular y basar en ello la afirmación de lo que quiere el país y hasta el derrotero que en su consecuencia se ha de seguir, siendo lo más notable y lo que más admira que todavía no se le haya ocurrido pensar que las Cortes recientemente elegidas, y que le han dado unas mayorías parlamentarias tan numerosas, puedan servir para dirigir con sus debates la opinión que hoy se forma por los periódicos.

Se ofrece en unas *interviews* la concesión del *self government* á la isla de Cuba; háblase en otras de la guerra á todo trance; déjase entrever algunas veces que no se desdenaría una intervención amistosa que nos llevase á la paz; niégase otras, con arrogancia, que se piense en dirigirse á las potencias extranjeras con un memorial de agravios en defensa de los derechos de nuestra soberanía, que se ponen en duda, y luego se acoge con entusiasmo la menor muestra de simpatía que aparece en la prensa extranjera, sobre todo si hace justicia á los relevantes méritos personales del jefe del Gobierno; y mientras tanto pasan los días; la campaña de Cuba no parece que adelanta un paso; de las operaciones no se sabe nada; el tiempo vuela; los plazos se estrechan; las promesas no se cumplen; el dinero del empréstito se va como fiesta de pólvora, y nadie sabe, aunque muchos lo sospechen, cuál va á ser el fin del drama que se está representando.

No hay quien deje de decir que las cosas no pueden seguir así, y sin embargo siguen sin que al parecer se haga nada práctico para evitar los males que se temen. Si la opinión pública continúa en los Estados Unidos como está, y no la reducen los elementos sensatos que en aquel país se oponen á sus deseos, llegará el mes de Marzo y Dios sabe lo que podrá ocurrir.

Urge, por lo tanto, que en vez de buscar que la voluntad nacional dirija, haya alguien que la informe y que la dé medios de expresarse, y urge que haya un Gobierno que cumpla estos deberes con claridad y energía bastantes, y que no se pase la vida haciendo declaraciones para probar fortuna, y sin tener en realidad un pensamiento fijo en las difícilísimas circunstancias por que atravesamos.

Seguir así no es posible, y perder el tiempo como se está perdiendo, es una verdadera temeridad.

¿Hasta cuándo?

(El Tiempo.)

Juicios técnicos

Interesa conocer el juicio que respecto á la campaña de Cuba inserta nuestro querido colega *El Ejército Español*.

Dice así:

«La causa de la aparente paralización de la campaña de Cuba, averigüela quien pueda, nosotros ni la concebimos ni nos la explicamos.

Cuando parecía natural haber aprovechado el decaimiento de ánimo, que forzosamente debió producir en las partidas de Pinar del Río, la muerte de Maceo, así como en las de la Habana y Matanzas, reconcentradas para recibir al mayor general de las fuerzas rebeldes incapaces de resistir el empuje y la acometida de una pequeña columna, sufriendo otro golpe parecido al que dió por resultado la muerte de Zayas; sin saber por qué, déjase perder aquella singular oportunidad de desorganizarnos y desbaratarlas, empezando un período de inacción perjudicial por todo extremo.

Se habló de la entrada en territorio de las Villas, de Máximo Gómez, al frente de algunas fuerzas montadas, creyóse que se trataba de la unión de Maceo y él en la provincia de la Habana. La muerte del primero hizo fracasar el proyecto y se supuso que las partidas que debían ponerse á las órdenes del *caudillo* retrocedían hacia Oriente, con objeto de marchar en demanda de las mandadas por el generalísimo, y obstante no se ha visto que hubiera precisa información de uno y otro movimiento, ni que se empleara el menor recurso para evitarlo.

Pudiera existir quien tratara de explicar esa pasividad por la llegada de los últimos 20.000 hombres, coincidiendo con aquella fecha, que debió ser de fausto comienzo de la obra de desmoronamiento de la insurrección, pero esta explicación no es admisible, porque para eso existen los estados mayores generales, para que los caudillos de los ejércitos no necesiten descender á la minuciosidad de detalle, y les baste esbozar su pensamiento que luego se encargan en convertir en hechos previstos hasta en su menor perfil por esos centros inteligentes que tienen la misión de saber recoger la inspiración del general, desarrollarla y aplicarla á la realidad.

Si por el contrario otras causas de orden político han sido la causa de esa parálisis incomprensible, si el general en jefe se ha visto obligado á abandonar la parte activa de la campaña para suavizar asperezas, mantenerse por el telégrafo en discusión con el Gobierno respecto á la utilidad ó inconvenientes de realizar la zafra, y desvanecer ciertas nubes que se iban amontonando y tomando carácter de tempestad próxima á descargar sobre él, nunca pudo quedar más probado que un hombre sólo, por maravillosas y sorprendentes que fueran sus facultades, no puede sintetizar ni abarcar la extensión de un mando tan complejo é importante.

En esta forma ocurre con el ejército de Cuba y con su organismo, así político como administrativo, lo que ocurre con todas las organizaciones colosales ó monstruosas, torpeza en la ejecución, tardanza en llegar la voluntad á ser traducida por la acción, pesadez, lentitud, marasmo en la movilidad falta de enlace y de oportunidad en las combinaciones y, por último, que el menor accidente desconcierta y hace sentir su fatal influjo sobre una masa complicada y enorme, que sólo podría ser viable por un prodigio de mecánica colectiva.

Mejor, mucho mejor que una guerra fraccionaria, deshiliada que se desparra ma sobre una superficie equivalente á un quinto de la península, comprenderíamos que se volviese á la división por ejércitos territoriales en que cada comandante de ellos tuviera toda la amplitud de facultades de un general en jefe, con su territorio y sus tropas especiales encargados de lle-

var y conducir su parte de campaña, é impedir desarrollo á la fase especial de su porción del tablero de la guerra.

Todo menos que un plan de indecisión y fluctuaciones, siempre sorprendido por los acontecimientos, siempre variando y modificándose al compás de estos y siempre deficiente para hacer surtir sus efectos dentro de un determinado plan, resuelto de antemano.

Por ejemplo, en Oriente, donde durante seis ú ocho meses pudo creerse que la insurrección apenas tenía vitalidad, de repente la vemos tomar vuelos y atreverse á disputar el paso desde Manzanillo á Bayamo, de un convoy escoltado por una columna de 2.300 hombres, y eso estaba previsto por cuantos conocen la guerra, por rudimentaria noción que tengan de ella, desde el punto que la pacificación de Pinar no estaba preparada y dispuesta para ser llevada á cabo en un par de meses, y desde el momento que se tratase de aparecer fuertes en todas partes, sin asegurar el éxito en ninguna.

Creíamos y todavía sostenemos lo mismo, que pretender conservar todo en ese dominio inseguro, á la vez que con medios insuficientes proponerse limpiar Pinar del Río, era abarcar mucho para apretar poco. Para eso valía más aceptar como propio el plan filibustero de prolongar la guerra al infinito, con lo cual con menor contingente de tropas y menor gasto diario, pudiera haberse estudiado un sistema económico que hubiese hecho menos nociva que hoy lo es la prolongación.

Nos hemos empeñado en poseer todos los puntos estratégicos de una estrategia irrealizable, sin limitarnos á tener en nuestras manos lo más indispensable para ejercer un dominio militar expectante y pasivo en cinco sextas partes de la isla, mientras nos dedicábamos á adquirirlo absoluto, indisputado dentro de un sólo sexto, para luego paulatinamente ensanchar la esfera de ese dominio efectivo.

Por este camino, mal nos sabe decirlo, no se va más que á que nuestro ejército ejecute la misión de la cola del caballo, que acude á sacudir donde le pican.»

EL CORSO

En un remitido que ha dado á luz nuestro querido colega *El Noticiero Bilbaino*, se plantea con valentía el problema del futuro rompimiento con los Estados Unidos.

Ya que los norteamericanos—dice el articulista—esgrimen contra nosotros las armas que poseen, vamos los españoles á poner diques á tan descarado proceder.

Armémonos en corso y el comercio, la industria y todo lo que indica actividad en los Estados Unidos sufrirá un rudo golpe: su navegación quedará muy reducida; y si quiere que sus buques recorran, como hasta ahora, los mares, tendrá que guardar su pabellón y abanderarlos con los de otras naciones. Por de pronto ya esto sería para ellos una humillación seguida de grandes perturbaciones comerciales que la riqueza de aquel país no se acostumbrará á soportar.

Esta palabra de «al corso» pronunciada al unísono entre todos los verdaderos españoles, resonará en el capitolio de Washington con lúgubre sonido y hará el efecto de una bomba que, estallando allí, siembre el pánico entre aquellos imprudentes senadores que tan descaradamente ultrajan, escarnean é insultan á este pueblo abnegado, prudente y valeroso como el que más.

Lancemos los vizecaños al corso barcos ligeros y con gente decidida á recorrer los mares.

Nuestros marinos conocen los derroteros *yankées*, sus recaladas, sus mismos puertos tan bien como ellos mismos, y perseguidos sus buques en todos los mares, perderá dicha nación su principal elemento de riqueza, que es la navegación.

Esta idea es simpática para otras naciones marítimas comerciales, y será bien aco-

gida; y en la contienda entablada así de pueblo á pueblo, hemos de ver quién será el vencido, quién el vencedor.

La idea expuesta con sencillez espartana por el Vizcaino que se ha dirigido á *El Noticiero*, es digna de un alma templada, pero entendemos que por hoy resulta prematura y exige que la meditemos.

Las noticias que se reciben de Washington demuestran que la actitud de los señores enemigos de España no influye en la adoptada por el presidente Cleveland, y del ministro de relaciones exteriores Mr. Olney. Las exageraciones ridiculas de los Sherman y Cameron han producido en el mundo de los negocios un efecto contraproducente y la reacción se hace y las personas sensatas comprenden que no sería justo el provocar un conflicto con España, cuyos resultados no es posible prever.

En la prensa de los Estados Unidos, se refleja también la opinión contraria á las pretensiones de los *vingoistas*. La declaración enérgica del señor Canovas del Castillo que han reproducido los periódicos de Nueva York y de París, ha causado sensación y todos reconocen que el gobierno español se conduce con nobleza y dignidad, como cumple á nuestra historia.

De lo expuesto resulta, como decimos, que es prematura la excitación al corso hecha en el periódico bilbaíno, aunque se inspira en móviles patrióticos.

Juicios extraños

Un periódico de Buenos Aires reproduce los juicios de un argentino á quien se preguntó de cuántos soldados se componía el ejército español y contestó lo siguiente:

«—Hombre, no lo sé, ni aún aproximadamente; pero más de una vez me ha llamado la atención ese ejército que parece inagotable. Son frecuentes, casi continuos los envíos de tropas á Cuba y á Filipinas; expediciones de diez mil ó veinte mil hombres que atraviesan la Península de uno al otro extremo que llegan á los puertos de embarque sin una hora de retraso; que encuentran en cada puerto el buque que ha de conducirles y el material que les es necesario, sin que les falte una fornitura ni un fusil, ni siquiera uno de aquellos accesorios útiles de que en rigor se podría prescindir en casos apurados y extremos, y cien veces me he hecho preguntas análogas á la que usted acaba de hacerme. ¿De dónde saca España tantos soldados que van contentos y alegres á la guerra en una región que les da el clima por primero y principal enemigo? Parecería que las mujeres españolas han dado en parir mocetones de veinte años, con el fusil al hombro, que se han despedido de sus madres al salir de sus entrañas y que nacen en los cuarteles con la sangre inflamada en el secreto é inextinguible amor de la patria. Pero ya que la hipótesis es absurda, tendremos que convenir que, en España son soldados todos los españoles que pueden cargar con el fusil, y aun añadiré que si llega el caso, irán á la guerra los ancianos y los niños, y hasta las mujeres. Vea usted este telegrama tan lacónico como expresivo: «El Gobierno ha dispuesto que salgan inmediatamente diez mil hombres para Filipinas. Además el ministro de la Guerra tiene dispuestos sesenta mil hombres para enviarlos á la colonia que más convenga.»

Esto es admirable como acto de patriotismo y como ejemplo de organización militar, digno del estudio de las naciones más adelantadas en la materia. Hechos recientes tenemos de potencias llamadas de primer orden, que no han podido mover sus tropas ni en tan considerable número, ni con la regularidad que lo ha hecho España, y abriendo los ojos á la luz hemos de convenir en que, en estos momentos, todo es grande en aquella tierra de las grandezas; el pueblo suministra cuanto se le pide y el Gobierno que administra y distribuye los tesoros y las fuerzas de la nación. ¿Qué quiere usted? Yo me entusiasmo ante esos ejemplos.»

La labor del ministro de la Guerra

El señor ministro de la Guerra ha celebrado una conferencia con varios generales, entre ellos con el señor Cerero, que acaba de realizar un viaje por las costas de la península, Canarias y Baleares, para informarse del estado de defensa de nuestras principales plazas.

El general Cerero manifestó al señor Azcárraga que en breve quedarán terminadas las obras de defensa que se ejecutan en el archipiélago canario, y que en las costas de la península y que en nuestras posesiones del Norte de Africa se han aumentado también los elementos de guerra.

Respecto á la organización de fuerzas,

posible es que no haya falta mayores refuerzos en Cuba ni en Filipinas; pero para toda eventualidad, el ministro de la Guerra, con el concurso de los jefes de sección, generales Arana y Bascaran, que le están secundando con el mayor celo en toda la duración de la campaña, ha dispuesto que no se puede improvisar, como es el vestuario y el correa. Al efecto, se comunicarán las órdenes convenientes.

El armamento y las municiones son objeto de preferente atención por parte del general Azcárraga.

La fabrica de Oviedo está construyendo fusiles sistema Maüser, tan buenos como los de Alemania, y la fabrica de Toledo carga 50.000 cartuchos diarios, cifra que podrá aumentarse dentro de pocos días.

Con los pedidos hechos al extranjero y la fabricación peninsular, el ministro espera que dentro de mes y medio, ó sea en la primera decena de Febrero, esté provista toda la infantería de la península de fusiles Maüser, como lo está ya por completo la de Cuba.

Para igual fecha se confía tener un repuesto que no baja de 25 millones de cartuchos y se han hecho importantes pedidos de otros materiales de guerra á fin de completar los que está ya por completo la de Cuba.

De elogiar es la conducta del señor ministro de la Guerra, que está dando continuas muestras de previsión y de espíritu organizador.

La partida de Novelda

TELEGRAMAS OFICIALES

«Alicante 22 (12 tarde).—Gobernador civil al ministro de la Gobernación:

Capitan guardia civil de Novelda comunica que en la noche última ha aparecido una partida republicana compuesta de varios hombres armados en la casa de campo denominada «Surreta larga», saliendo dicho capitan en su persecución con fuerzas á sus órdenes.»

«Alicante 22 (6 tarde).—Gobernador al ministro de la Gobernación.

La partida levantada en Novelda ha tenido un encuentro con cinco guardias civiles al mando del comandante don Miguel Barretos, contra los que hicieron armas y empeñada lucha.

De la refriega resultaron siete de la partida muertos y dos heridos y en poder de la fuerza.

Les han sido ocupadas tres tercerolas, dos escopetas Remington, dos Laffoucheux, otra central de dos cañones, dos revolvers, dos pistolas, diez hachas, varias armas blancas é infinidad de cartuchos de varios sistemas, tres carteras con varios documentos alusivos á la república y á sujetos comprometidos, cuatro bombas y un cartucho de dinamita con pistones y mecha y una bandera tricolor.»

Las noticias particulares solo añaden algunos detalles de la lucha.

Los republicanos de Valencia protestan de esta intenciona. Se cree que esos nueve hombres se lanzaron al campo para justificar la inversión de algunas cantidades recibidas de centros filibusteros.

Los periódicos publican extensos telegramas relativos á la partida que apareció en Novelda.

Los guardias civiles la sorprendieron dentro de una casa, y los sorprendidos contestaron al alto disparando sus armas á que marropa, resultando quemadas las levitas de los guardias.

En las habitaciones altas de la casa hubo un verdadero combate, pues los sorprendidos se negaban á rendirse.

Los dos heridos han declarado que esperaban se les incorporaran gran número de comprometidos, y en vista de que no han parecido, se llaman á engaño.

Dicese que la partida no era republicana, pero hasta la fecha no se ha comprobado nada respecto á este extremo.

Las autoridades instruyen el oportuno proceso.

Los telegramas oficiales quitan importancia á lo ocurrido.

Considérase que todo ello ha sido obra de unos locos.

A última hora ha sido detenido un sujeto que resulta ser el hermano del jefe de la partida, y que ocupa el cargo de presidente de un Circulo republicano de Novelda.

Recomendamos el verdadero Hierro Eravaís, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

Crónica Importante

Suplicamos á cuantos por cualquier concepto se hallen adeudando alguna cantidad á este periódico se apresuren á saldar sus cuentas, haciéndolo á ser posible, antes de que termine este año.

De los puntos donde no hubiese giro ú otro modo fácil de remitir sus débitos pueden hacerlo mandándonos sellos de correos.

Hemos notado que esta mañana una infinidad de mujeres, niños y algunos hombres postulaban libremente, pidiendo limosna por las casas y establecimientos de comercio.

No hemos de censurar la excelente intención que ha guiado al señor alcalde al permitir en día tan señalado, que los pobres, implorando la caridad pública, obtengan medios de adquirir algunos recursos para mejor pasar la noche buena, pero creemos que sería de más positivos resultados para esos mismos que se trata de favorecer que el Ayuntamiento estudiara el medio de proporcionarles trabajo para evitar la miseria.

Miseria, sí, y grande; muchos jornaleros carecen de trabajo, y es de justicia que las autoridades se preocupen de los pobres necesitados.

Desde Alsasua escriben lo siguiente á La Voz de Guipúzcoa:

«Ayer (20) se verificó la inauguración del nuevo órgano de esta parroquia, acto que si no resultó solemne, como debía haber resultado, débese á las intemperancias del párroco, que, no solo no permitió la entrada en el templo á sus feligreses, sino que á algunos les expulsó en formas descompuestas, dando esto motivo á críticas y descontentos generales, que tardarán mucho en olvidarse.

La banda tocó diferentes números y por la noche se celebró en el Casino un banquete servido por el buffet de la estación, al cual siguió un animadísimo baile-concierto.

Leo de Silka fué objeto de grandes y merecidas ovaciones, pues su maravilloso modo de tocar el piano, electrizó al auditorio que tuvo la dicha de oírle.

Los que asistieron á esta fiesta salieron altamente satisfechos.

No todo había de ser disgustos, ya que tantos y tan injustificadamente proporcionó por la mañana la mansedumbre y humildad cristiana de nuestro párroco.»

Dicen de Roma que según noticias de Venecia, se confirma el propósito de don Carlos de abdicar en su hijo don Jaime. Se ha redactado el manifiesto en que don Carlos se dirige á sus partidarios comunicándoles su resolución motivada principalmente por las graves pesadumbres que sobre él pesan; pero no se ha publicado ya por haber surgido algunas diferencias de criterio respecto á la forma del documento entre los prohombres del partido.

Desearnos á todos nuestros suscriptores y lectores pasen unas Pascuas felices.

Damos las gracias á los señores suscriptores por el aguinaldo que han dado á los repartidores de este periódico que gracias á la esplendidez de aquellos han conseguido reunir una cantidad suficiente para con ella poder llevar á sus familias un auxilio para poder pasar las Pascuas regularmente.

Hoy se ha notado en esta población la animación propia del día en que nos encontramos, pero también hemos notado extraordinaria animación de pobres que acudían á las puertas del menos necesitado en busca de una limosna.

¡Contrastes de la vida!

Esta noche se celebrará, á las doce, en las iglesias de esta ciudad la Misa del Gallo.

De Almería comunican que se tienen noticias de la forma como se halla distribuido el billete que ha alcanzado el premio mayor.

Dos décimos tiene el canónigo señor Martínez Romera; uno el notario don José León; uno el dependiente de comercio don Antonio Nieva; uno el industrial don Paulino Sanchez; uno el barbero don José Navarro; uno el carpintero don Joaquín Romero; otro el cabo de mar don Joaquín Perez; otro doña María Andujar, dueña de un taller de tallado de mármoles; y el último un carbonero establecido en la calle del Regocijo.

El billete fué expendido en la administración del lotero conocido por don José, establecido en la calle del Rostrico.

Lo vendió por las calles el ciego Andrés Ponce, al cual le han correspondido seis mil pesetas.

Como sucede casi siempre el 8 669 se halla repartido en pequeñas fracciones entre infinidad de familias que pertenecen en su mayoría á la clase necesitada.

Entre los agraciados figura el comerciante

señor Fernandez Higuera, con seis mil duros.

Hay muchos con seis mil pesetas. Al secretario del juzgado municipal le han correspondido seis mil pesetas y otras tantas á un vista de Aduanas.

A dos camareros de diferentes cafés les han correspondido también seis mil pesetas á cada uno.

El comisionista don Mariano Martínez ha sido agraciado con seis mil duros.

A la dueña de una casa pública llamada Marcela Algarra le han correspondido seis mil duros y á una pupila tres mil pesetas.

A la criada del secretario del Juzgado seis mil pesetas.

Ha sido denunciado el *Heraldo* por un artículo titulado «Por ambos mundos.»

El *Heraldo* se defiende hoy de dicha denuncia diciendo que solo debía haberse tomado por una hipérbolo, pues sus intenciones no eran las de alentar ninguna insurrección, sino señalar algunos blancos que en el actual estado de cosas existen.

Lo mismo, dice, podría recurrir á republicanos que á monárquicos.

El movimiento de la opinión pública quiso decir sería general.

La costumbre de efectuar el gran sorteo de Navidad el día 23, parece un mal cálculo si con él se persigue el de que pasen bien las Pascuas los agraciados, porque si así ha de suceder indudablemente con los poseedores de los billetes premiados, los chasqueados, que son la inmensa mayoría, sufren un desencanto que echa abajo todos los bellos proyectos concebidos.

Entendemos que el día del sorteo debe trasladarse al día de inocentes prolongándose el bienestar ficticio durante las Pascuas.

Refiriéndose al asunto de la plantilla de Secretaría, decía ayer *La Lealtad Navarra*:

«En la actualidad existen en la Casa Consistorial los siguientes empleados de nómina:

Un secretario y un vicesecretario; un oficial de Fomento; un oficial y un auxiliar en Gobierno; un oficial y un auxiliar en Hacienda; un tesorero, un contador, dos oficiales y un auxiliar del contador; un oficial y un auxiliar en la alcaldía.

Con la reforma se aumentan: un escribiente para el vicesecretario, con pesetas anuales

750

Un oficial de estadística

1.500

Dos auxiliares: uno de

1.250

Otro que tiene 1.250 pero para los derechos del que ocupe la plaza solo se asignan para cuando cese el señor

Asurmendi

750

Un auxiliar de Hacienda

1.250

Un escribiente en la sección de obras

750

Un pesador de la lonja

1.250

Total

7.500

De modo señores periódicos y señores concejales que el aumento que resulta en la nueva plantilla es de 7.500 pesetas y no 690 que dicen ustedes.

Y téngase en cuenta que los presupuestos para 1897 se anuncian con el enorme déficit de 147.382 53 pesetas.

Ustedes (periódicos y concejales) no saben ó no se han tomado la molestia de averiguar la causa del aumento.

Vamos á ver si yo doy en el clavo.

Los nuevos empleados de plantilla señores Dendarriarena, Echagü, Regero y Zala eran temporeros, es decir accidentales, sin derecho alguno y con la probable cesantía el día que se les considerase innecesarios.

El señor Urmeneta es nuevo.

Los señores Asurmendi y Valerdi quedaron excedentes de la Alhóndiga para ocupar la primera vacante de igual sueldo que resultase en las dependencias del municipio. Esta vacante ha resultado en la lonja municipal por pase del pesador señor Agurruza á la Alhóndiga. Alguna alma cándida podría creer que la vacante de la lonja la ocuparían Valerdi ó Asurmendi. ¡Taday infeliz! A ese punto se ha destinado al señor Zala que cobraba dos pesetas diarias como temporero cuando trabajaba, y ahora disfrutará 1.250 anuales aunque no trabaje. Para los señores Asurmendi y Valerdi se ha abierto, como para otros, los correspondientes boquetes en el déficit del presupuesto para 1897.

Además hay algo más importante.

En contaduría hay hoy, como he dicho antes, un contador, dos oficiales y un auxiliar y ni aún trabajando con la actividad, el celo y acierto con que lo hacen siempre, no pueden tener sus asuntos en el punto en que tan celosos empleados apetecen y precisa el servicio público.

Y sin embargo en la nueva plantilla se reduce el personal de esa dependencia.

La vicesecretaría se considera innecesaria y se le asigna un nuevo escribiente.

En la alcaldía se jubila al actual oficial.

En la...

Pero por hoy no voy más adelante. Otro día, Dios mediante, seguiré escardando la tierra sembrada por el municipio; por el valiente municipio pamplonés al que no asustan déficits ni contribuciones directas con embargos y demás á que nuestro pueblo no está acostumbrado.»

¿PORQUE LE LLAMAN PRECIOSO?

Hablamos del oro y de la plata como de metales preciosos y de los diamantes y rubíes como de piedras preciosas, porque son raras y costosas; por la misma

razón cualquiera cosa que hemos deseado vivamente y para conseguir la cual hemos hecho grandes esfuerzos y empleado mucho tiempo es por consiguiente para nosotros una cosa preciosa, mucho más así cuando nos ha costado un valor práctico como el último galón de agua dulce á los marineros naufragos, ó como el último pan á una familia en tiempos de carestía.

Es en este sentido de excesiva utilidad que un caballero cuya carta vamos á citar aplica la palabra preciso al remedio que le restituyó la salud cuando todos los demás remedios resultaron ser inútiles y de ninguna manera hubiera podido emplear más adecuadamente la palabra.

«Hace cosa de dos años,» escribe el mismo caballero, «vino á manos mías uno de los almanaques que usted publica recomendando su precioso específico (me refiero naturalmente al Jarabe de la Madre Seigel.)

«Con poquísima fé compré una botella, pues, hasta entonces ninguna medicina había ejercido acción alguna sobre la causa de mi enfermedad.

«Cuán grande fué mi sorpresa al observar que después de haber tomado varias dosis, de conformidad con las indicaciones que contiene su libro de dicho específico noté la acción que había ejercido el mismo sobre la causa de la molesta dispepsia de que sufría yo.

«El malestar en el cerebro tal como vértigos y dolores de cabeza solían en ciertos momentos casi volverme loco. No podía digerir mi alimento, la lengua estaba cubierta toda de una capa y sentía fuertes dolores en el estómago.

«Mediante el empleo continuo de esta preciosa medicina todo esto ha desaparecido.

«Me cabe la mayor satisfacción en ponerlo en conocimiento de usted dejándole en completa libertad de hacer de mi carta el uso que quiera. (Firmado) Agustín Pón y Palao, Farmacéutico, Alatoz, Provincia de Albacete, 16 Agosto 1896.»

«Es mi deseo el hacer á usted una relación verdadera,» dice otro enfermo, «del resultado obtenido del empleo del Jarabe de la Madre Seigel en mi propio caso. Siguiendo el consejo de un farmacéutico de esta ciudad he estado, desde hace algun tiempo, tomando esta medicina y lejos de tener inconveniente en ello, tengo sumo gusto en declarar públicamente la mucha satisfacción que me ha hecho experimentar el uso de esta medicina.

«Gracias á ella, me veo libre de una gastralgia maligna acompañada de constipación.

«La enfermedad era antigua y crónica, y sigo tomando el Jarabe en la esperanza de conseguir una cura radical.

«Quedo responsable de la verdad de esta declaración y recomiendo el Jarabe de la Madre Seigel á todos cuantos sufrieren de la misma enfermedad. (Firma) Paula Riera, Calle Gabachones, 20 Tarrasa (Provincia Barcelona,) Julio 25 de 1896.»

«Habiendo leído en el almanaque de ustedes escribe otra persona «que el Jarabe de la Madre Seigel es bueno para la debilidad, y para las enfermedades del estómago, me decidí á hacer uso de él.

«Tan pronto como empecé á tomarlo, experimenté alivio, y al concluir la segunda botella me sentí completamente bueno, y he continuado tomándolo y atendiendo á mis quehaceres como de costumbre.

«Deseo añadir que doy este testimonio voluntariamente y no á petición de nadie y que pueden ustedes hacer de él el uso que crean oportuno.

«Es tanta mi gratitud por lo que su remedio ha llevado á efecto con respecto á mi salud, que puedo recomendarlo á cuantos necesiten una medicina contra los males del estómago. (Firmado) Raimundo Ortiz, Calle Jardines, Cartagena, Los Molinos, 21 Agosto 1896.»

Es cosa sabida por los médicos y los estudiantes de la enfermedad que la dispepsia (la enfermedad que subsistía en los dos casos precitados) no es solamente molesta y peligrosa en sí, sino que es además la causa de la mayor parte de las enfermedades del hígado, de los riñones, de la piel y los órganos respiratorios.

Aun esa temida y fatal enfermedad, la tísis, tiene su fuente original en la debilidad y la falta de digestión. Este hecho jamás estará suficientemente grabado en la mente del público. Por consiguiente la única medicina conocida y de confianza que pueda curar la dispepsia en todos sus estados merece ampliamente llamarse «preciosa» pues la vida es grata y la salud no tiene precio, y el Jarabe de la Madre Seigel compra aquella y consigue esta.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendidurias de medicinas del mundo. El precio del frasco es de 14 reales, frasquito 8 reales.



Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 24 de Diciembre

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR GOROSABEL.

Da principio á las cinco de la tarde, con asistencia de 17 señores concejales.

Acta de la sesión extraordinaria para la discusión de presupuestos.

Aprobada esta acta el señor Guerdainain hizo presente que el único periódico que tomó notas de esta sesión extraordinaria, había insertado mal las manifestaciones que él hizo acerca del resultado de la recaudación durante el ejercicio corriente, y propuso para que se reestableciera la verdad se facilitara á la prensa un extracto de dicha sesión extraordinaria y se acordó así.

—Acta de la sesión anterior.

Aprobada.

—Cuentas y libramientos.

Aprobados.

—Don Evaristo Zuazu, de oficio cantero, solicita se le coloque en turno.

Se le tendrá presente.

—Don Manuel Ibar, solicita se le conceda la plaza de matarife de ganado de cerda que se halla vacante por defunción del que la desempeñaba.

A la comisión de Fomento.

—Varios vecinos del barrio extramural de la Magdalena, piden se haga la instalación del alumbrado eléctrico en el mencionado barrio.

A la comisión de Fomento.

INFORMES

De la comisión de Hacienda

Informando favorablemente la instancia de don Juan Asurmendi, administrador que fué de la Alhóndiga, que solicita le sea devuelta la cantidad, que, para responder de su cargo, tiene depositada en la tesorería municipal.

Aprobado.

—Informando también en igual favorable sentido, la instancia del presbítero don Fernando Gurucharri, mayordomo del Seminario Episcopal, que solicita le sean abonados los intereses de un censo que, perteneciente á dicho Seminario, gravita sobre los fondos de este municipio.

Aprobado.

De la comisión de Gobierno

Presentando la instancia del enterrador interino Eleuterio Armona, solicitando se le nombre de nómina y plantilla.

Queda nombrado.

—Presentando el escrito de la subcomisión del Vínculo, respecto al mal estado en que se encuentran los hornos, amasadoras y demás artefactos.

Queda á estudio de los señores concejales por tiempo de quince días.

—Escrito del administrador del Vínculo proponiendo la subida del pan pendiente de la sesión anterior.

Se aplaza la resolución de este asunto en vista de haber experimentado una pequeña baja el precio del trigo.

Terminado el despacho ordinario, se acordó á propuesta de la comisión de Hacienda que el señor Ilundain, empleado de la Dirección de obras, que venía prestando hacia tiempo sus servicios en la Caja de Ahorros por exigirlo el aumento progresivo de trabajo de dicha dependencia, quedara al servicio de la misma con carácter permanente con el mismo haber que disfrutaba y que en lo sucesivo lo percibiría con cargo á dicha Caja.

—Se acordó asimismo á propuesta de la comisión de Hacienda se anunciara el pago desde el día 2 de Enero próximo del cupón de la Deuda municipal al 5 por 100 vencimiento del día 1.º

—El señor alcalde hizo presente se había hecho entrega en la depositaria provincial el importe del cuarto plazo de la contribución del año actual.

Dió asimismo cuenta de una comunicación que había recibido del alcalde de Manila, remitiendo por acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad un ejemplar de la obra titulada «La próxima guerra» escrita por el comandante y paisano nuestro don Felipe Navascués y se acordó dar las gracias por el envío á dicha corporación.

Hizo presente por último que el oficial de la Alcaldía don Rafael Ilundain, se había quedado imposibilitado para el desempeño del cargo, sin que según la opinión del médico que le había asistido hubiera esperanza de que pudiera volver á hallarse en condiciones de dedicarse á trabajos manuales por la índole de la enfermedad que le aquejaba, y se acordó que la comisión de Hacienda instruyera el oportuno expediente para la jubilación de dicho empleado.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Espectáculos

Funciones para mañana

A LAS TRES DE LA TARDE

El rey que rabió

—:~::~:—

A LAS OCHO Y MEDIA

La verbena de la paloma

Viento en popa

La maja

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Gregorio pbro y mr.

SANTO DE MAÑANA.—La Natividad de Ntro. Señor Jesucristo,

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 2; hembras, 1; Total, 3.

DEFUNCIONES

Juana Echandiano, de 40 años de edad, natural de Ochandiano; Francisca Ardanaz, de 5 años de edad, natural de Pamplona; Mariano Sanchez, de 69 años de edad, natural de Negrillon; Francisca Echeverría, de 20 años de edad, natural de Berruete; Soledad Gardan, de 44 años de edad, natural de Utegra; Zoilo Lopez, de 38 años de edad, natural de Unduespintano.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 76 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 10 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 263

ULTIMA HORA

Por telégrafo

Madrid 24 (9'23 m.)

MANEJOS FILIBUSTEROS

Los simpatizadores con la insurrección no cejan en su empeño de presentar conflictos á España.

Ahora dicen que en la cuestión de la zafra ha sobrevenido una complicación, pero el rumor propalado por los laborantes está desprovisto de todo fundamento.

Lo que hay en esto es que en algunos ingenios ha dado principio la molienda sin haber el general Weyler resuelto nada en la cuestión que hace días le planteara el jefe de los partidos cubanos señor marqués de Apezteguía.

Además, si bien en algunos ingenios como digo haciendome eco de las noticias que se reciben de la gran Antilla, han dado principio á las operaciones de la molienda, en todos ellos se han suspendido ya, obedeciendo las órdenes del general en jefe que ha insistido en la suspensión de estos trabajos que tiene decretada.

Madrid 24 (11'13 m.)

PROCESO CONTRA UN FILIBUSTERO

Los corresponsales dan cuenta de la continuación de la vista del proceso que se sigue contra el filibustero Sanguiy.

El defensor pide para su patrocinado la absolución y caso de no obtener este resultado interpondrá recurso de casación.

LA MARCHA DE WEYLER

El general Weyler, según los telegramas particulares recibidos aquí, pasó la noche del martes en Bayape.

PERSECUCION

El gobernador de la Habana continúa sin descanso persiguiendo á todos los sospechosos.

Ayer decretó la detención de más de cien individuos que fundadamente se cree ayudan á los rebeldes.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Antigua Academia preparatoria

PARA CARRERAS MILITARES DIRIGIDA POR DON SANTOS IRIBARREN.—MAYOR, 12, 1.º

En esta tan acreditada Academia que ha dado 113 alumnos á las distintas Militares, obteniendo el número 1.º en la de Infantería entre 1.546 opositores, dos veces el número 2 entre 712 y 714. El 2 en Ingenieros, el 2 en el Colegio de la Guardia civil, el 8 en Artillería con otros en la 1.ª decena y catorce alumnos en la convocatoria del mes actual. Comenzarán las clases del nuevo curso el día 2 de Enero próximo, organizadas convenientemente para que puedan ingresar el mayor número de alumnos en la convocatoria de Mayo próximo.

Serán desempeñadas las clases de Matemáticas por el Director y los ilustrados Ingenieros comandante don Luis Iribarren y capitán don Fernando Tuero, siendo los de Francés y Dibujo por el comandante don Manuel Canalejo.

Se admiten internos y externos.

Mayor, 12, 1.º

Langostinos

En el Almacén de Ultramarinos de

— Hijos de Mina —

34 VALENCIA 34

Novedades

en tinteros de viaje, papeles de cartas y objetos de escritorio.

ESPECIALIDAD en boquillas de ambar y artículos de piel.

SE HACEN targetas de visita y toda clase de trabajos en litografía é imprenta.

Modelos nuevos y elegantes en participaciones de enlace y nacimientos.

CASILDO IRIARTE

Pozo-blanco 24 y 26 — San Nicolás 6 y 8

COK—COK—COK

En la calle de Santo Domingo número 2 se vende cok de clases superiores.

FUERTE, FLOJO, GRUESO, PICADO y CRIBADO

Servicio á domicilio.—Casa de Utray

En la acreditada

y conocida casa de Román Velandia se ha recibido un abundante y variado surtido en libros de comercio así como tambien copiadores de cartas, cuadernos y toda clase de objetos de escritorio.

En esta misma casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con prontitud gusto y economía.

Tarjetas de visita al minuto desde una peseta el ciento.

NO CONFUNDIRSE

ROMÁN VELANDIA

San Nicolás 15 y 17

Establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra

La Comisión Directiva ha acordado admitir proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de treinta y cuatro jergones de muelles.

Las condiciones se hallarán de manifiesto en la Administración de los expresados Establecimientos, sita en el Hospital y los pliegos se recibirán hasta las 11 de la mañana del día 28 del corriente.

Pamplona 22 Diciembre 1896.—Por acuerdo de la Comisión, Vicente Martón.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

Valdepeñas

Legítimo, blanco y tinto

Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navarraz, San Antón 48, y Nueva frente á las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda á sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen á probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.

Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. O. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Rehícese todo Sustituto Barato y sin Valor.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa,
Larínjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

POLVO Tónico-Digestivo ROYER

Curación segura y rápida de las

DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS

DOLORES del ESTÓMAGO, ACIDIAS, DIARREAS CRÓNICAS

ARDORES, VÓMITOS, ENFERMEDADES del INTESTINO

Exigir en cada frasco el Sello de la Unión de los Fabricantes, P. A. DUPUY, 225, rue St-Martin, París, y en todas las principales farmacias de España.

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

Para obtener contestación inmediata es preciso acompañar 60 céntimos en sellos.

PARIS!

Discreción.—Prontitud.—Reserva absoluta.

Centro Medico Internacional

11, Rue de la Verrerie.—PARIS—11, Rue de la Verrerie

Consultas por correspondencia con los más reputados doctores de Francia

Cuantas personas padecen enfermedades largas y penosas y no pueden por una razón cualquiera trasladarse á París para consultar con las eminencias médicas de mayor renombre, pueden obtener relativamente y sin verse de su casa, los mismos beneficios de la consulta, economizándose al propio tiempo las molestias extraordinarias de desembolsos que lleva consigo un viaje tan largo y costoso.

Envíese la historia de la enfermedad con los datos siguientes:

- | | |
|--|--|
| 1.º Edad del enfermo y su profesión. | 6.º Tratamientos seguidos hasta el día y resultados obtenidos. |
| 2.º Su sexo. | 7.º Noticia acerca del sueño y del apetito del enfermo, así como tambien del estado del vientre. |
| 3.º Comienzo y marcha de la enfermedad. | |
| 4.º Enemidades anteriores. | |
| 5.º Estado de salud del padre, de la madre y de los hermanos ó hermanas. | |



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Pharmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

LICOR LAVILLE GOTA

del Dr. **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CALENDARIOS

En la librería de la Bajada de San Agustín número 9, se vende el calendario del S. C. de Jesús, de Bilbao, al precio de treinta y cinco céntimos taco suelto. Tambien los hay de otras clases.

CALENDARIOS

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, constituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de mayor consumo en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—I arcelona.

SOLUCION PAUTAUBERGE

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PEBRO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DEMATE

Las Cápsulas Pautaugerge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

El Consultor de París

AÑO VII

Sucursal en los veinte distritos de la capital.—Cinco pesetas trimestre

Cor. derecho á consulta y representaciones en París para toda clase de asuntos y encargos durante el tiempo de abono.

Dirección: 11, Rue de la Verrerie, 11, PARIS.

Se necesitan representantes en toda España.—Escribir acompañando asecta céntimos en sellos para la contestación.